
UN CUPTOR DE ARS CERAMICA DIN EPO(;A NEOLITICA 
DESCOPERIT LA CAPLENI (JUD. SATU MARE) 

In cadrul săpăturilor arheologice efectuate în campania 1986 pe te
ritoriul localităţii Căpleni, comună suburbană oraşului Carei, judeţul 
Satu Mare, a fost descoperit şi un cuptor de ars vase datînd din epoca 
neolitică. Cercetările au vizat în punctul de hotar denumit „Togul lui 
Re0k" o aşezare neolitică de mici dimensini şi mai multe complexe da~ 
tind din aceiaşi epocă, deranjate de săparea unui canal de irigaţii. 

Obiectivul se găseşte la aproximativ 1 Km spre Vest de comuna 
Căpleni şi la aceiaşi distanţă spre Nord de oraşul Carei. 

Canalul de irigaţii a fost săpat într-o zonă mai joasă, probabil inun
dabilă în unele perioade istorice şi a intersectat 13 complexe: 11 gropi, 
un mormînt de inhumaţie şi un cuptor de ars ceramică, care se profilau 
clar în maluri. Gropile, de diferite forme şi dimensiuni au fost săpate 
pentru exploatarea lutului necesar la confecţionarea ceramicii, precum şi 
la construirea locuinţelor în aşezarea din apropiere şi umplute apoi cu 
resturi menajere provenite din aşezare: fragmente de vase sparte, bucăţi 
din vetre de foc, chirpici cu urme de pari şi nuiele, cenuşă, cărbuni, 
oase de animale şi deşeuri litice. In zona unde se concentrează majorita
tea gropilor a fost găsit şi cuptorul. Aşezarea contemporană complexelor 
este situată la 120 m vest de acestea, pe o ridicătură de mici dimensiuni 
(65 X 60 m), un grind sau o terasă neinundabilă din marginea fostei mlaş
tini Ecedae, cu o diferenţă de înălţime de 3 m faţă de zona joasă a 
complexelor deranjate. Menţionăm că în zona gropilor nu s-a remarcat 
nici o urmă de strat de cultură preistoric, stratigrafia în malurile canalu
lui prezentîndu-se astfel: sol vegetal deranjat în grosime de 15-20 cm; o 
depunere de mlaştină de 12-15 cm şi solul viu-argilă geologică nisipoasă 
de culoare galbenă cu congreţiuni calcaroase. 

Deşi păstrat parţial, fiind afectat de lucrările de excavare a canalu
lui, s-au putut stabili, cu relativă uşurinţă, forma şi dimensiunile cup
torului. După curăţire şi degajare s-au putut face următoarele observaţii. 

Cuptorul (fig. lila, b), de tipul denumit in groapă simplă, a :fost săpat 
direct în solul viu, adîncindu-se la -66 cm de la nivelul antic de călcare. Groapa 
cuptorului are formă ovală în plan orizontal, iar în profil, formă tronconică. Gura 
complexului, mai îngustă decît baza, este plasată asimetric, avind o uşoară· deviere 
spre Nord, unde se află şi groapa de acces. Pereţii erau oblici, puţin arcuiţi şi erau 
prăbuşiţi în interior, păstrindu-se numai o porţiune de 12-15 cm în partea 
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inferioară, deasupra vetrei. Au fost pătrunşi de arsură cca 5-5 cm şi au o cu
loare roşiatică-cărămizie. Vatra cuptorului, de formă ovală, avea 98-100 cm în dia
metru şi este conV<''-:ă în profil. Aceasta a fost bine lustruită şi făţuită, ca de altfel 
şi pereţii laterali, obţinîndu-se o suprafaţă aproape perfect netedă. Grosimea arsu
rii de pe fundul vetrei, de culoare roşie-cărămizie, nu este uniformă pe întreaga 
suprafaţă, avînd 8-10 cm. ceea ce presupune degajarea in interior a unor tempe
raturi relativ ridicate. 

In partea nordică a cuptoru!ui a fost săpată o g:-oapă de mici dime:rniuni, 
80 X 70 cm, de formă rectangulară care era prevăzută cu o treaptă în partea supe
rioară. Se adîncea la -40 cm în solul viu şi avea fundul oblic, puţin albiat spre 
cuptor, de care era despărţită printr-un mal de pămînt cruţat în grosime de 20-
25 cm. Avea probabil rolul de groapă de acces, pentru alimentarea şi curăţarea 
complexului. Diametrul maxim al cuptorului se afla la 15-20 cm deasupra vetrei 
şi era de 116-118 cm, iar diametrul probabil .al gurii era de 70-80 cm, a"i>astă 
parte fiind mai mult afectată de lucrări. 

Pe vatră, sub pereţii prăbuşiţi, a fost găsită o cantitate apreciabilă de căr
buni şi cenuşă, ceea ce presupune 'Că în momentul abandonării cuptorul nu era 
curăţat. In interiorul gropii cuptorului, care a fost astupată cu pămînt de umplu
tură ce se diferenţiază clar, prin culoare şi compoziţie, de solul viu, nu s-au găsit 
vase ori fragmente :::erami:::e. In schimb, in groapa de acces au fost des:::operite 
puţine fragmente ceramtlce şi chirpici, care pot asigura datare.a complexului. 

Fragmentele ceramice provin de la vase de culoare cenuşie-negricioasă şi 
roşiatică, cu pete şi nuanţe cromatice diferite, au miezul brun sau cenuşiu iar ca 
degresant în pastă, nisip fin şi cioburi pisate. Sînt puternic corodate şi nu se pot 
reconstitui forme. Fac parte din categoria ceramicii fine şi semifine şi prezintă 
urme de angobă, uneori lustruită, atît în exterior cît şi in interior care se desprinde 
cu uşurinţă de pe suprafaţa fragmentelor. Un fragment este decorat cu o linie inci
zată iar un altul prezintă urme certe de pictură cu o substanţă neagră lucioasă 
bituminoasă (Fig. 1/2-3). 

Fragmentele ceramice după aspect, p.astă şi decor sînt identice cu ceramica 
descoperită în gropile din apropiere şi din aşezare. Pe bazia materialelor arheolo
gice', în special cerami:::ă şi a observaţiilor stratigrafice, aşezarea şi complexele 
se pot data cronologic în neoliticul mijlociu sau dezvoltat şi incadria cultural în 
cultura Ciumeşti2, denumită recent, în lumina ultimilor cercetări. grupul Pişcolt 
cu cerami:::ă pictată3, şi anume în faza mijlocie a acestuia4• 

Argumentele care pledează pentru considerarea acestui :::omplex drept cuptor 
de ars ceramică sint: 
1. forma şi dimensiunile complexuluis, 
2. grosimea şi culoarea arsurii vetrei şi pereţilor6, 

3. faptul că în interior nu au fost găsite oase calcinate de animale7, 

4. ampliasarea acestuia faţă de aşezare şi în cadrul celorlalte gropi, într-o zonă cu 
argilă de bună calitate şi în apropierea unei surse de apă8• 

1 Material inedit, Muzeul orăşenesc Carei. 
ll Al. Păunescu în, Dacia N.S., 7, 1963, p. 467-475; E. Comşa in, Dacia N.S., 7, 

1963, p. 477-484; E. Comşa-Z. Nanas.i în, SCIV, 22, 1971, 4, p. 633-636; idem, 
în SCIV, 23, 1972, 1, p. 3-17. 

3 Gh. Lazarovici-1. Nemeti in, ActaMP, 7, 1983, p. 17-60. 
' Idem, p. 30-33. 
s E. Comşa, Jahresschrift fi.i.r mitteldeutsche Vorgeschichte, 60, Berlin, 1976, 

p. 353-364; tdem în SCIV A, 27, 1976, 1, p. 23-33; M. Nica în Drobeta, 1978, 
p. 18-29. 

& M. Nica, op. cit·; D. Lichiardopol, în SCIV A, 35, 1984, 1, p. 80-84. 
1 D. Lichiardopol, op. cit., p. 83. 
• E. Comşa, in SCIV A, 27, 1976, 1, p. 29. 
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Cuptorul neolitic de ars ceramică des::operit la Căpleni aparţine tipului denu
mit în groapă simplăa. Comp~exe asemănătoare, datind din neoliticul mijlodu, au 
fost descoperite recent la Cîrcea-„Viaduct" ~i Hotărnni - „La turn"lO, în a:-ia cul
turilor Dudeşti-Vinea şi respe:::tiv Vădastra, precum şi în alte 8 lo:::alităţi din aria 
culturilo:-: Boian, Hamangia şi Turdaşn. 

Importanţa descoperirii prezentate rezidă din faptul că este primul 
complex de acest fel din nord-vestul României din epoca neolitică, putînd 
aduce date noi, în ~;pecial de ordin tehnic, cu privire la modul de con
fecţionare şi ardere a frwnoasei şi variatei ceramici pictate aparţinînd. 
grupului Pişcolt. Stadiul actual al cercetărilor nu permite alte concluzii 
certe în acest sens, decît că, purtătorii grupului cu ceramică pictată din 
această zonă îşi confecţionau vasele pe loc, în apropierea aşezărilor. 

N EŢA IERCOŞAN 

UN FOUR DE POTTF.RIE NEOLITHIQUE DECOUVERT A CAPLENI 
(Dep. SATU MARE) 

(Resume) 

Sur la teritoire de Căpleni, commune situee dans une zone de plaine, on a 
decouvert un four de .potterie. 

Il appartient au type de four en fosse simple, etant empla.:e au bord d'un 
etablissement neolithique. 

Chronologiquement, le material est en:::adre dans le neolithique evolue et 
culturellernent, dans la :::ulture Ciumeşti, denomrnee re:::emment „le group Pişcolt 
ă ceramique peinte". 

9 Idem, p. 26-27; idem, în Jschr. m.ittel,dt. Vorgesch., p. 361; M. Nica, op. cit., 
p. 26; D. Lichiardopol, op. cit., p. 83-84. 

10 M. Nica, op. cit., p. 21, fig. 2/1-4. 
11 E. Comşa, în Jschr. mttteldt. Vorgesch., p. 353-354, fig. l; idem, în SCIVA, 

27, 1976, 1, p. 29, nota 20. 
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Pig. 1. Cuptorul de ars ceramici neolitici de la Cipleni 
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